Aufgabenserie 3 (Sduren und Basen)

Definition und Darstellung:

1. Definieren das Saure-Basen-Konzept nach Brgnsted und erldutern Sie dies zusdtzlich an einem
selbstgewahlten Beispiel. Markieren Sie die korrespondieren Sadure-und-Basen-Paare ein. In

welcher Beziehung stehen diese zueinander?

2. Erklaren Sie die Entstehung des ,,sauren Regens” ausgehend von Stickstoff- und Schwefeloxiden.

3. Formulieren Sie Reaktionsgleichungen fiir den Umsatz von Alkalimetallen bzw. von Erdalkalioxiden

mit Wasser. Erklaren Sie ausgehend von diesen Reaktionen die Basizitdt von Branntkalk!

pH-Wert und Sdure-/Basenstirke:

4. Stellen Sie die Reaktionsgleichung fiir die Autoprotolyse des Wassers auf und leiten Sie ausgehend
von dieser Reaktion das lonenprodukt des Wassers (Kw und pKw) bei Standardbedingungen her.
Wie verandert sich dieses lonenprodukt in Abhadngigkeit der Temperatur, begriinden Sie lhre
Antwort.

5. Definieren Sie den pH- und den pOH-Wert und nehmen Sie dabei Bezug auf das lonenprodukt des

Wassers.

6. Leiten Sie die allgemeine Formel zur Berechnung des pH-Wertes einer beliebigen Saure in Wasser
her. Welche Naherungen werden getroffen um pH-Werte starker, mittelstarker und schwacher

Sauren zu berechnen.

7. Berechnen Sie die pH-Werte folgender starker Sduren bzw. starker Basen und formulieren Sie eine

entsprechende Reaktionsgleichung im wassrigen Medium:

a) 0,5 M Perchlorsaure b) 0,3 M Ammoniak
c) 2 M H,SO, d) 1 mol/I NasPO4-Lésung
e) 10 mmol/dm? Trifluoressigsdure f) 0,5 M NaOH



8. Ermitteln Sie die pH-Werte folgender mittelstarker Sduren und formulieren Sie eine
entsprechende Reaktionsgleichung im wassrigen Medium:
a) 0,5 M Essigsaure (pKs = 4,75) b) 1 M H,COs (pKs = 6,52)

c) 5 mol/dm? Ameisensdure (Ks=1,8 10* mol I'') d) 1,25 M NaH,PO, (Ks = 6,2 108 mol I'})

9. Berechnen Sie die pOH-Werte folgender schwacher Sduren bzw. schwacher Basen und formulieren
Sie eine entsprechende Reaktionsgleichung im wassrigen Medium:
a) 1,5 M NazHPO4 (Ks = 4,4 103 mol I}) b) 1 M Kochsalzldsung (pKs = 21)
c) 15 mol/dm?2 Ethanol (pKs = 9,89) d) 0,25 M Kaliumnitratlosung
(Ke =4,8 10 mol I'Y)
10. Ordnen Sie folgenden Substanzen mit ansteigender Sdurestarke:
a) Salzsaure, Wasser, NaCl b) HsPO4, Natriumdihydrogenphosphat,

Dinatriumhydrogenphosphat

c) lodwasserstoffsdaure (pKs = -11), salpetrige d) NaOH, Wasser, Kochsalz
Saure (pKs = 3,35), Salpetersaure (Ks =21 M)

11.

12.

13.

14.

Um Laugenbrezeln zu backen mochten Sie mittels Soda (NaHCOs) einen Liter einer Losung mit
einem pOH-Wert von zwei herstellen (T = 25°C). Dazu muss zunachst durch Auskochen der Lésung
CO, entfernt werden — es entsteht Natronlauge (NaOH, starke Base). Welche Masse an NaHCO3

(trocken) miissen sie einwiegen?

Im Labor sollen 100 ml einer 0,1 M Salzsdure ausgehend von einer 1 M Stammldsung hergestellt
werden. Berechnen Sie das Volumen der bendtigten Stammldsung. Warum sollten Sie stets die

konzentrierte Saure in Wasser geben und nicht umgekehrt?

Skizzieren Sie die Titrationskurve einer starken Base (NaOH) mit einer starken Saure (HCI),
formulieren Sie eine Reaktionsgleichung und beschriften Sie markante Punkte im Kurvenverlauf.

Beschreiben Sie das Prinzip der quantitativen MalRanalyse.

Bei obiger MaRanalyse (Aufgabe 13) wurde eine 1 M HCI-Lésung mit einem Titer von 1,055
verwendet und Volumina bis zum Farbumschlag von Phenolphthalein (rosa nach farblos) von
12,10 ml, 12,05 mlund 12,10 ml in einer Dreifach-Bestimmung verbraucht. Dabei werden je 10 ml
Aliquot NaOH-L6sung (aufgefiillt auf 100 ml) mit unbekannten Konzentration verbraucht wurden.

Berechnen Sie die Masse der Natriumionen in der Ausgangslosung.
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Loslichkeit und Wasserharte:

15. Erlautern Sie den Begriff der Loslichkeit an einem selbst gewahlten Beispiel. Formulieren Sie die
Gleichung des entsprechenden Loslichkeitsproduktes (K.). Warum ist die Einheit des
Loslichkeitsproduktes reaktionsabhangig?

16. Erklaren Sie folgenden Begriffe und nehmen Sie Bezug auf das Loslichkeitsprodukt:

a) ungesattigte Losung b) gesattigte Losung

c) Gbersattigte Losung d) junger/alter Niederschlag

17. 50 ml  Volumina einer 0,1 M Blei(ll)nitratlosung (Pb(NOs);) und 25ml einer 0,2M
Kaliumiodidldsung (KI) werden gemischt: fallt Blei(ll)iodid (Pbly, K.(25°C) = 1,4 10 (mol/I)3) aus?

18. Es werden 0,1 g Silberiodid (K.(25°C) = 1,5 107'® (mol/I)) in 100 ml Wasser gegeben, entsteht eine
ungesattigte, gesattigte oder lGibersattigte Losung? Berechnen Sie Konzentration der Silberionen in
der wassrigen Phase.

19. Nennen Sie Salze die zur Wasserharte beitragen. Welche von diesen kénnen mittels Sdure gelost
werden, welche tragen zur permanenten Wasserhérte bei?



